
POSUDEK HABILITAČNÍ PRÁCE 

Habilitační práce doktorky Sodji Zupanc Lotker má název Návštěvníci: Přítomnost neznáma jako 

dramaturgická strategie a podtitul Má práce v oblasti autorského (devised) divadla 2017-2021. Jak již 

název napovídá, jedná se o reflexi aktuálních tendencí, ale i osobních uměleckých a pedagogických 

přístupů, strategií či otázek spojených nejen s estetikou, ale i etikou a politickou pozicí dramaturga či 

dramaturgyně jako umělecké profese, která je takřka vždy v nejednoznačné, proměnlivé, leckdy až 

paradoxní pozici.  

Sodja Lotker se nehabilituje pouze textem, ale i řadou děl, která jako dramaturgyně vytvořila, 

rozvíjela je, promýšlela jejich možný rádius či naopak společně s týmem dalších spolutvůrců nabízela 

možnosti, jak nechat scénický či mediální tvar otevřený. Otevřené ohnisko ve smyslu schopnosti 

absorbovat nové impulsy, podléhat změně svého vnitřního nastavení nejen proporcí či charakteru 

dílčích složek, ale samotného řádu daného světa. Jedná se hlavně o tři díla: All inclusive z roku 2018 

od německého tvůrce Juliana Hetzela, A Show for Tourists v režii polského tvůrce Wojtka 

Ziemielského také z roku 2018 a Duety vytvořené v roce 2019 souborem Temporary Collective 

společně s režisérkou Petrou Tejnorovou. Tuto trojici doplňuje mozaika reflexí dalších děl, na nichž se 

Sodja Zupanc Lotker jako dramaturgyně podílela.  

Vzhledem k tomu, že zmíněná díla, jak ostatně stojí i v textu, jsou do značné míry projekty nasycené 

ohledáváním nepříliš nebo takřka minimálně probádaných možných divadelních forem, textur, 

způsobů komunikace, ale způsobů, jak se propojit s diváky a jejich přímou zkušeností, invencí, 

inteligencí a emocionalitou či výrazným vkladem, invencí do samotného univerza toho kterého 

počinu, definuje Lotker svoji cestu jako pouť k neznámému. To je v jistém smyslu možná metafora, 

ale v mnoha ohledech i přímo sama identita dramaturgie ve smyslu profese či způsobu uvažování, což 

platí hlavně v divadle autorském, které trefněji definuje anglický pojem devised, neboť tolik 

neakcentuje autorský vklad subjektu, ego a podpis. Neopírá se o žádnou matrici v podobě předem 

daného textu či jiného prvku, vzájemné domluvy nebo pevně definovaného směru, vztahu a 

hierarchie.  Samozřejmě, že tyto společné cesty se spolutvůrci, ale i diváky do oblastí málo 

probádaných nevylučují přínos a vklad zkušeností každého z angažovaných, publikum nevyjímaje.  

Společná cesta, v níž se navíc v mnoha ohledech rozpouštějí předem dané role, funkce, možná 

privilegia či stupně zodpovědnosti, obvykle představuje skutečný krok do neznáma, krok, který teprve 

všechny nutí znovu nalézat či přímo objevovat nevyzkoušené nástroje a postupy, nalézat a tříbit 

taktiky a pozice, úhly pohledu i mantinely, pokud lze hovořit o mantinelech jako čemsi pevném, 

ustavovat nové hierarchie, je zde hlavním hybatelem divadelní práce. Tyto terminologické rozdíly, 

posuny v chápání daných polí, Lotker ve své práci trefně vykresluje a navíc ukazuje, nakolik je role 

dramaturga či dramaturgyně rolí také dialogickou, postavenou na stálé interakci se svým prostředím, 

ale i profesí reflektující vlastní instrumentář, zaznamenávající svoji proměnu nejen ve smyslu 

estetickém, ale i noetickém, etickém a politickém.  

Dramaturgie dle Lotker osciluje mezi uměním a řemeslem, prací uvnitř i vně inscenačního teamu. 

Osoba, jež ji představuje, musí mít cit pro performativní náboj všech možných prvků, struktur, emocí 

a energií, ale zároveň je mnohdy zodpovědná za temperování, tónování, řazení těchto prvků, ale i 

možné a nutné inklinace ke střetu a vynucenému spojování disparátních materiálů, rozvracení až 

příliš ustáleného řádu. Hlavně však nejspíš otevřenosti tomu, co se přihází. Ovšem dramaturgie je 

také vedle režie a dalších funkcí důležitá jako spoluhybatel či leckdy hlavní motor kompozice (bez 

ohledu na to, nakolik může být nepředvídatelná a chaotická), systému (nikoliv jen ve smyslu 

kompozičním a strukturujícím, ale třeba vztahovém a hodnotovém) anebo jen v umění kladení 

správných otázek. Dramaturg/dramaturgyně je osobou bytostně zvídavou, všetečnou a provokující. 

Může navádět, vycítit potenciál možných trajektorií, ale být i tím nebo tou, kdo práci ostatním cíleně 



komplikuje. Je editorem, mediátorem, umělcem i psychologem, anarchistou a tím, kdo dokáže hledět 

do propasti nejprve neznámých a předem nepojmenovaných procesů a tvarů, později jasnějších a 

krystaličtějších forem, jimž dává jména, a tím znovuobjevuje či tvoří nový jazyk, což je podstatné, a 

tak naznačuje i ukazuje možný směr inscenace, představení, performance, gesta nebo i textu. Je tím, 

kdo je ve stálém duetu, ve vztahu i pohybu, v mnoha simultánních procesech, a to leckdy i mocněji 

než sám režisér, jehož zodpovědnost zcelovat je daleko silnější. 

Tyto všechny prvky a zkušenosti jsou čitelné jak z děl Sodji Lotker, tak i z jejího textu. Ta však odhaluje 

ještě jednu těsnou vazbu, a tou je vazba dimenze řekněme čistě umělecké a oblasti pedagogické. Ne 

náhodou zde autorka přivolává i slavný a až manifestační text Jacquese Rancièra Emancipovaný 

divák, který ukazuje, že nikoliv žák, divák nebo student může být osobou nevědoucí, která na setkání 

přichází bez vědomostí, znalostí, zkušeností, ale s otázkou a potřebou informace, zážitku, zakoušení 

jiného a doposud neznámého či poučení, ale že podobný moment nevědění a tázání může být a má 

být přítomný i v jádru samotné praxe pedagoga (a divadelního tvůrce). I on by měl jít na cestu, v níž 

se společně se studentem naučí sdílet své nevědění a ochotu učit se. Tento až apelativní moment 

textu Sodji Lotker, lhostejně zda inspirovaný či vědomě přejímající Rancièrovu pozici, nabízí přímější a 

otevřenější formu vztahu.  

Zdá se mi cenné dokázat říct, že spíše nevím a neumím, než, že jsem odborník a profesionál, neboť 

v tomto bodě možnost vědění a poznání dochází i možného konce a úpadku, neboť není podložená 

potřebou pokračovat, dozvědět se, projít proměnou, otřesem. Cesta profesionálů končí u designu, 

možného skeletu vytestované struktury, postupu, hierarchie.  

Divadlo je totiž prostorem, který je mnohdy nejasný a nečitelný, protože stále znova tvořený a 

pojmenovávaný, prostorem s nejistou hranicí, ale i měnícím se vokabulářem či pozorností na jeho 

různé aspekty. A zde Lotker odhaluje, jakou transformací prochází divadlo nyní. Divadlo, které po 

dlouhých epochách silného soustředění se na režijní gesto a dramaturgické stavby, přibírá vědoměji 

do hry podstatný prvek, jímž je divák a různé podoby jeho účasti anebo reflexe jeho role, pozice, 

pohledu, konstitutivního a mnohdy také i přímo autorského prvku v divadelním tvaru. I zde se otevírá 

pole, které není příliš probádané. To odhaluje i řada aktuálních projektů, v nichž se stírá role 

performera a diváka, propojuje dílo s divákem, kdy samotnou matérií je divácká percepce i recepce a 

jiné vrstvy než čistě diskursivní čtení uměleckého díla. Dramaturgie je jako svébytná disciplína 

spojena možná ještě daleko více než se strukturou, jíž buduje, tak s celou situací danou synergií a 

konstelací různých činitelů, množstvím proměnlivých a autonomních sfér. Takový je i sám dramaturg, 

patrně nejméně definovatelná bytost divadelního soukolí, nepolapitelný subjekt, améba i chameleon, 

ale kdosi jako bájný řezník z textu Vnitřní proměny Mistra Zhuanga. Ten si ani po mnohačetném 

porážení býčků nemusí brousit řeznický nástroj, neboť nechá vést nůž tělem zvířete zcela v souladu 

se zvířetem samým, protože chápe jeho stavbu, vnímá kosti, šlachy i svaly. Chápe býčka jako tvora 

v celku i každé jednotlivosti. Nůž vším prochází, aniž by ztratil na ostrostí. Dramaturg leckdy operuje 

jako řezník, který hledí na svůj objekt zvnějšku, ale ve stejné chvíli se noří do jeho vnitřní stavby, 

bourá ji a odděluje, protože ji umí číst a opět skládat dle potřeby.  

Scénická díla vytvořená ve spolupráci s Julianem Hetzelem, Wojtkem Ziemilskim či Temporary 

Collectiv jsou svého druhu nabídkou, ale i roznětkou možných diskusí nad rolí a oblastí aktuálního 

divadelního světa; jednotlivé pohnutky a motivace ve svém textu Lotker popisuje tak, že je zde patrný 

imponující rozhled po divadelní kultuře v mezinárodním měřítku, ale i světě současné teorie a reflexe 

umění i společnosti. Přeci jen je však v textu několik momentů, které daný rozsah práce neumožnil 

rozvíjet a právě ony představují ony neuralgické či problematické body současné teatrologie nebo 

samotného myšlení o divadle, které procházejí i po střetu s novými médii, internetem, ale i 

dramatickou společenskou situací výraznou transformací. Jedná se například o otázku nezáměrnosti a 



otevřenosti díla v pojetí divácké role a diváckého zážitku, problematiku autorství a singularity 

provedení, opakování a odchylky, problém Lotker zmiňovaného tzv. nesémiotického divadla. To by 

samozřejmě stálo za větší rozpracování, argumentační obhájení, protože ukazuje, jaká pnutí, a to jak 

umělecká nebo teoretická jsou nyní matérií divadelní a performativní sféry. 

Habilitační práci Sodji Zupanc Lotker doporučuji k obhajobě. 
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